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Kdyby radši nebyla
Pračka, mikrovlnná trouba, lustr, kosterní pozůstatky rozličných tvorů, skleněný 
konferenční stolek, rádio, plná lahev rumu, pytel se zánovními plenkami... To je jen 
vzorek kuriozit, které v minulosti posbírali účastníci tak zvaných Igelitiád. Dubny 
a oslavy Dne Země na Úpicku s nimi počítají už více než dvě dekády. 
Prvními vlaštovkami, které na přelomu milénia přilétly s nápadem odnosit z břehů 
Úpy, co tam očividně nepatří, byl pan farář Tomáš Karel a šéf Ofsetu a cestovatel 
Olda Šlegr. Činili tak coby dobrovolníci s dobrovolníky. Záhy se k nim připojil, 
a posléze celou šlechetnost rozšířil lánský učitelský elév Jéňa Balcar. Nejdříve 
zapojil druhostupňové žáky, poté okolní školy. Více rukou více objeví a  více 
uklidí. Vše s  cílem, že když tuto nechutnost musím absolvovat, pak se budu 
dozajista k prostředí chovat jinak. Když budou děti nadávat na ty, kteří si jen tak 
odhodí do stráně použitý kočárek, igelitky s odpornými obsahy či sady ojetých 
pneumatik, samy to pak dělat nebudou.
Dlužno připomenout, že dlouhodobě tuto bohulibost zaštiťuje Město Úpice. Ať 
tam byl Petr, nebo Pavel.
Pan doktor Balcar si na Lánech vychoval zdatnou nástupkyni. Pomyslný šta-
fetový kolík od něj přebírá paní učitelka Petra Friebelová Nývltová. Úklid, 
do kterého jsou zapojeny kromě žáků a studentů podjestřebohorských škol 
už také některé spolky, koordinuje od  roku 2012. Letos se Igelitiáda pod 
jejím vedením uskuteční ve středu 19. dubna. A může se zapojit každý!
Aktivní účastníci prvních ročníků už jsou dospělými. Mnozí založili rodiny. 
Několika z nich jsem se zeptal, zda pro jejich vztah k životnímu prostředí 
měla Igelitiáda nějaký vliv? Nebo jestli by se chovali stejně ekologicky/nee-
kologicky i bez absolvování Igelitiád(y)? Vypadalo to, že odpovídají upřím-
ně. A  velmi podobně. „Určitě ovlivnila můj vztah k  životnímu prostředí. 
A taky to, že jsme začali ve škole třídit odpad. Do té doby jsem to neznala.“ 
„Že neházím odpadky jinam než do koše, na tom má Igelitiáda asi velký po-
díl.“ To byly nejčastější odpovědi.
Každopádně by bylo fajn, kdyby už se vůbec organizovat nemusela. 

Petr Kalousek
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PRVNÍ PARTA
INFORMACE Z JEDNÁNÍ ZASTUPITELSTVA

Informace z jednání rady města
Rada města Úpice se sešla 20. února a 6. března 2023. 
Na jednání 20. 2. bylo projednáváno několik bodů, které se týkaly koupě a prodeje pozem-
ků. Schváleno bylo uzavření třech nájemních smluv se zájemci o byt v domech zvláštního 
určení (domy s pečovatelskou službou). Dále pak radní projednávali finanční otázky, a to 
rozpočtové opatření č. 2/2023 a  navýšení čerpání rozpočtu sociálního fondu. Oba body 
byly zastupitelstvu doporučeny ke schválení. Doporučena ke schválení zastupitelstvem byla 
i Výroční zpráva města Úpice za r. 2022.

Radní schválili nový organizační a pracovní řád městského úřadu. Správní odbor měst-
ského úřadu předložil radě k projednání možnost výpovědi veřejnoprávních smluv se tře-
mi okolními obcemi na  výkon přenesené působnosti v  agendě přestupků. Důvodem je 
značný nárůst vlastní přestupkové agendy a zvýšení nákladů (poštovné, právní služby...). 
Rada města toto projednala a doporučila zastupitelstvu přistoupit k výpovědi. Radní vzali 
na vědomí analýzu odpadového hospodářství a návrhy opatření pro město Úpice od spo-
lečnosti ARCH consulting s.r.o. Následně rada schválila finanční dar p. Radimu Fryčko-
vi na akci Mezinárodní den žen, konanou dne 11. 3. 2023 na Městském sále v Úpici, ve výši 
5  000 Kč, vzala na  vědomí výsledky kontrol kontrolního výboru, schválila smlouvu se 
společností N SYS s.r.o. IČO: 25254405 na pronájem prostor. V souvislosti s navýšením 
cen ve  stavebnictví rada města doporučila zastupitelstvu navýšení finančních prostředků 
o 300 000 Kč na rekonstrukci klubu divadelních ochotníků v Úpici dle výsledků výběrové-
ho řízení. Na základě pozitivních zkušeností s veřejnoprávní kontrolou v r. 2022 rada města 
doporučila zastupitelstvu pověřit starostu uzavřením smlouvy s Ing. Jaromírou Zajícovou.

Další jednání rady města proběhlo 6. 3. Jedním z prvních bodů bylo projednání proble-
matiky odpadového hospodářství. Z analýzy odpadového hospodářství pro město Úpice, 
vypracované společností ARCH consulting s.r.o., vyplynulo, že bude nutné dosáhnout po-
žadovaných parametrů separace a nutné úpravy odpadového hospodářství města. Velikost 
města, jako je Úpice, bude vyžadovat člověka věnujícího se problematice odpadů na hlavní 
úvazek. Radní uložili místostarostovi připravit smlouvu o spolupráci na přípravě plánu od-
padového hospodářství se společností ARCH consulting, s.r.o. Dále rada projednala záměr 
vybudování kanalizace a současné modernizace inženýrských sítí a dobudování infrastruk-
tury městské části Radeč, který je načasován a předjednán s následnou rekonstrukcí silnice  
č. III/3012 financovanou KHK, a schválila vypsání výběrového řízení na zpracování pro-
jektové dokumentace na vybudování kanalizace a obnovy vodovodního řadu. Město obdr-
želo žádost o možnost využívat prostory pro rodinné centrum a částečnou finanční podporu 
centra. Rada města schválila výpůjčku prostor MŠ Veselka (bývalý byt správce) za tímto 
účelem.

Město Úpice dostalo nabídku od investora společnosti Gendrilon Corp, s.r.o. na vybudo-
vání větrné elektrárny na pozemkových parcelách č.2688 a 2851 v k.ú. Radeč. Rada města 
schválila záměr nalézt strategického a důvěryhodného partnera pro účely realizace společ-
ného projektu výstavby a provozu větrné elektrárny – výrobny elektrické energie na pozem-
kových parcelách č. 2688 a 2851 v k.ú. Radeč.

Dále rada schválila věcná břemena služebnosti, záměr pachtu pozemkových parcel 
v Radči a doporučila zastupitelstvu uzavřít kupní smlouvy na pozemky v lokalitě za urno-
vým hájem. Radní schválili zadání pasportu a studie stavebních úprav bytových domů č.p. 
341 a 406 v ul. Regnerova, které jsou ve vlastnictví města, za celkovou cenu 199.800 Kč bez 
DPH Ateliéru Pavlíček, Dvůr Králové n. L. Radní též schválili pronájem dvou sociálních 
bytů v ul. Palackého, č.p. 886.

Rada vzala na  vědomí stav finančních prostředků na  bankovních účtech k  28. 2. 
2023 a  rozhodla neprodlužovat smlouvu o  kontokorentním úvěru. V  závěru Rada měs-
ta bere na vědomí přehled vyúčtování příspěvků na činnost a jednorázové aktivity realizo-
vané v roce 2022 a schválila udělení příspěvků na činnost a jednorázovou aktivitu v oblas-
tech KULTURA a SPORT v souladu s návrhem příslušných výborů, se zněním Zásad pro 
poskytování příspěvků z rozpočtu města Úpice pro rok 2023 a zněním jednotlivých výzev 
k podání žádostí o příspěvek z rozpočtu města Úpice pro rok 2023.

Zápisy z  jednání Rady města Úpice jsou zveřejněny na  úřední desce a  na  webových 
stránkách Města Úpice. 

Informace z jednání zastupitelstva města
První zasedání zastupitelstva v r. 2023 se konalo 8. 3. Zastupitelé se tradičně sešli v 17:00 
v městském sále. Přítomno bylo 13 zastupitelů, dva se z jednání omluvili. Novinkou bylo, 
že se poprvé vyzkoušel nový program pro práci zastupitelů. Všechny materiály měli  
on-line k dispozici a on-line probíhalo i hlasování. Program byl také tradiční. Jako první se 
jednalo o věcech majetkových. Zastupitelstvo schválilo radou doporučená uzavření kupních 
smluv na prodej pozemkových parcel a záměr prodeje. Dále byl schválen záměr bezúplat-

Slovo starosty
Vážení občané,
největší změnou, která nás čekala 
na začátku roku, byla změna v podo-
bě parkování. V centru a na náměstí 
vznikly zpoplatněné parkovací zóny. 

O  placeném parkování už zastu-
pitelé uvažovali několik let. Situace 
s  parkováním začala být kritická. 
Sami víte, že zaparkovat v dopoled-
ních hodinách v centru našeho města 
bylo takřka nemožné. Věřte, že na-
ším záměrem není vylepšit rozpočet 
města díky výběru za  parkování, 
ale zredukovat počet stojících aut 
v centru. Je ještě velmi brzo na ně-
jaké rozsáhlejší hodnocení. Nicméně 
uplynulý měsíc jasně ukázal, že ka-
ždý bezproblémově zaparkuje, kde 
potřebuje. A  to bylo naším skuteč-
ným cílem. Na  dodržování pravidel 
parkování dohlíží městská policie. 
Za jejich nedodržování už padly prv-
ní pokuty. 

Rada na  svém zasedání zastavila 
výběrové řízení na rekonstrukci ku-
chyně ve  školce Jaromír. V  získání 
dotace na  tuto přestavbu Město ne-
bylo opět úspěšné, a  proto se radní 
rozhodli zjistit vytíženost a náklady 
všech kuchyní, které město spravuje, 
aby následně doporučili zastupitel-
stvu nejvýhodnější postup.

Proběhla i  schůzka s firmou, kte-
rá prováděla rekonstrukci ulice Pod 
Městem. Předali jsme protokol všech 
vad chodníků k  reklamační opravě. 
A jak to počasí dovolí, firma závady 
odstraní.

A  také vězte, že už jsou vypsaná 
některá výběrová řízení na investiční 
akce, které schválilo zastupitelstvo 
města na tento rok.

Na  závěr bych chtěl poděkovat 
zejména pracovníkům technických 
služeb za  zvládnutí zimní údržby 
i  náhlých událostí, které se pojily 
s výkyvy počasí.

Petr Hron, starosta města
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O VĚCECH OBECNÝCH
A OBECNÍCH - INFORMACE Z MĚÚ

ného převodu pozemkových parcel o  cel-
kové výměře 111 m2 pod stavbou komu-
nikace II/304 a příjem daru pozemkových 
parcel č.  1554/9,10,11,12,13, 1559/13,14, 
1590/20,21,22,23 v  k.ú. Úpice o  celkové 
výměře 1066 m2. Zastupitelé schválili za-
dání zakázky na  dodávku a  montáž oken 
na  budovu ZŠ Bří Čapků se společností 
pana Zbyška Petery, Radeč bez výběrové-
ho řízení za celkovou cenu 1.681.696,72 Kč 
s D PH. D ále schválili na  základě dopo-
ručení rady města navýšení finančních 
prostředků o  300  000 Kč  na  rekonstrukci 
klubu Bohéma v divadle A. Jiráska v Úpici 
a kupní a další majetkové smlouvy.

Vzali na  vědomí  aktualizaci investič-
ních akcí naplánovaných na  rok 2023, vy-
jádřili souhlas s  rozpočtovým opatřením 
č. 1/2023 a č. 2/2023 a navýšením čerpání 
sociálního fondu o 200 tis. Kč. Zastupitelé 
vzali na  vědomí  aktualizaci investičních 
akcí naplánovaných na rok 2023 a schváli-
li Výroční zprávu Města Úpice za r. 2022. 
Zastupitelstvo města vzalo na  vědomí 
přehled vyúčtování příspěvků na  činnost 
a  jednorázové aktivity realizované v  roce 
2022 a schválilo udělení příspěvků na čin-
nost pro akce nad 50  000 Kč v  oblasti 
SPORT v  souladu s  návrhem příslušných 
výborů, se zněním Zásad pro poskytování 
příspěvků z rozpočtu města Úpice pro rok 
2023. Dále zastupitelstvo rozhodlo přistou-
pit k výpovědi veřejnoprávních smluv o vý-
konu přenesené působnosti podle zákona  
č. 250/2016 Sb., o odpovědnosti za přestup-
ky a řízení o nich. Zastupitelé vzali na vě-
domí výsledky kontrol kontrolního výboru, 
uložili finančnímu výboru kontrolu čer-
pání grantů a příspěvku na činnost za  rok 
2022 sportovním oddílem SK Sparta Úpice 
a  schválili uzavření smlouvy s I ng.  Jaro-
mírou Z ajícovou, IČO 04474066, na  pro-
vedení veřejnosprávní kontroly v  r. 2023 
bez výběrového řízení. Zastupitelstvo měs-
ta schválilo nový závazný ukazatel, a  to 
rezervu ve  výši  3  000  000 Kč, na  kterou 
budou použity volné finanční prostředky, 
a vymezilo radě města kompetence k pro-
vádění rozpočtových opatření v  rozsahu, 
kdy rada města může z této rezervy převá-
dět prostředky do jiných závazných ukaza-
telů a z těchto provádět jejich čerpání. Dále 
pak vzalo na  vědomí záměr vybudování 
kanalizace a  modernizace inženýrských 
sítí a  infrastruktury městské části Radeč 
a  schválilo vypsání  výběrového řízení 
na  zpracování projektové dokumentace 
na vybudování kanalizace a obnovy vodo-
vodního řadu. 

V závěru byly řešeny organizačně tech-
nické otázky a zhodnocen první měsíc fun-
gování placeného parkování.

Zápis z  jednání Zastupitelstva města 
Úpice a Výroční zpráva města Úpice jsou 
zveřejněny na úřední desce a na webových 
stránkách Města Úpice. 

Mgr. Šárka Bušinská, tajemnice MěÚ

Kamerový systém je velký pomocník 
aneb krást a rozbíjet věci se nevyplácí
Dobrý den, chtěl bych Vás opět seznámit s  činností Městské policie Úpice, která již řešila 
v tomto roce hodně událostí. Městská policie Úpice (dále jen MP) řešila na základě oznámení 
o krádeži v obchodním domě Úpice (Toman) v ul. Bratří Čapků. Pachatel měl ukrást tužkové 
baterie a z prodejny následně utéct. Jeho počínání zaznamenala bezpečnostní kamera a ka-
merový systém města Úpice. Strážníci provedli kontrolu jejich záznamu a místním šetřením 
zjistili totožnost loupežníka, který byl zájmovou osobou pro Policii České republiky, a proto 
předali veškeré zjištěné skutečnosti PČR. Dále se strážníkům podařilo díky kamerovému sys-
tému zjistit osobu, která rozbila v ul. Na Veselce u obytného domu plastový okap hodem lahví 
od piva. Strážníci pachatele dohledali a věc vyřešili pokutou. Také se povedlo zjistit pachatele, 
který kradl v ul. Regnerova dřevo od domu ze zahrady. Tuto událost řeší PČR. Strážníci také 
provádějí pěší kontrolu v našem městě, kde v ul. Pod Městem zjistili osobu, která se chovala 
podezřele. Po její kontrole bylo zjištěno, že je v celostátním pátraní. Strážníci tuto osobu pře-
dali na PČR. Strážníci také řeší v mnoha případech v našich ulicích vraky vozidel, které se 
daří v rámci místního šetření za pomoci majitele vraku odstranit. Městská policie také vyjíž-
děla k požáru v ul. Pod Městem, kde nakonec docházelo k pálení komunálního odpadu, který 
následně byl uhašen hasiči z Úpice. MP celou událost zaznamenala, zjistila odpovědnou osobu 
a dále celá událost bude předána příslušnému orgánu. Pálení komunálního odpadu je záko-
nem zakázáno. MP v několika případech asistovala HZS nebo RLP při dopravních nehodách 
nebo při transportu pacienta do sanitky. Jak jste již určitě zaznamenali, tak od prvního února 
v našem městě začalo v určitých zónách platit placené parkování. Z pohledu MP se provádějí 
průběžné kontroly na dodržování tohoto placeného parkování, kde je povinnost mít na vidi-
telném místě za čelním sklem ve vozidle umístěn parkovací lístek. Z pohledu MP jsou řidiči 
zodpovědní a ve většině případech se snaží tyto povinnosti dodržet. 
Městská policie řešila v roce 2022 různé události, které byly méně nebo více závažné. Proto 
bych vás rád seznámil s činností městské policie v uplynulém roce. Zjištění městského kamero-
vého systému 154x, asistence HZS 29x, PČR 63x, RZS 9x, záchrana života za pomoci AED 2x, 
oznámení od občanů 190x, odchyt zvířat 34x, zjištění vraku motorových vozidel 17x, porušení 
obecně závazné vyhlášky zákaz požívaní alkoholu na veřejném prostranství 18x, OZV pravidla 
pro pohyb psů na veřejném prostranství 22x, porušení přestupku podle zákona 251/2016 Sb. 
33x, 361/2000 Sb. 288x, 541/2020 Sb. 23x, předání trestného činu PČR 7x. 

Jak jste si mohli přečíst výše v textu, tak MP skutečně řeší spoustu různých událostí a situací, 
které se snaží vyřešit a následně dořešit buď na místě nebo oznámením k příslušným orgánům. 
MP je tu pro občany a vždy se snaží co nejvíce pomoci v rámci svých pravomocí, ale i pouhou 
radou nebo osobní pomocí.

Martin Pilát, velitel městské policie

Městská policie Úpice

Výběrové řízení na pozici strážník 
Městské policie

Nabízíme:
–	 Jistota stabilního zaměstnání
–	 5 týdnů dovolené, 3 dny zdravotního 
	 volna
–	 Příspěvek na stravné
–	 Příspěvek na penzijní pojištění
–	 Příspěvek na zdravotně preventivní 
	 program
–	 Po zapracování možnost městského 
	 bytu

Požadujeme:
–	O bčanství ČR
–	 Bezúhonnost a spolehlivost
–	V zdělání: ukončená SŠ s maturitou
–	Z dravotní a fyzická způsobilost
–	 Řidičský průkaz skupiny B
–	Z nalost práce na PC

Kontakt:
www.upice.cz
informace: 737 470 576



4 ÚPICKÉ NOVINY / duben 2023

VĚCI KOLEM NÁS
MINIREFERENDUM, ZEPTALI JSME SE...

Zubní pohotovost v dubnu 2023
ordinační hodiny: sobota, neděle, svátek 08.00–12.00 hod.

1.–2. 4. K2 stomatologie, s.r.o. Pražská 537, Horní Předměstí, Trutnov 776 557 805

7. 4. StovicekDent s.r.o. Komenského 821, Trutnov 499 907 260

8.–9. 4. StovicekDent s.r.o. Komenského 821, Trutnov 499 907 260

10. 4. StovicekDent s.r.o. Komenského 821, Trutnov 499 907 260

15.–16. 4. Dentinum s.r.o. Polská 367, Trutnov 736 175 958

22.–23. 4. MDDr. Vojtěch Novotný U Hřiště 212, Trutnov 737 020 017

29.–30. 4. SANOVA s.r.o. Zubní ordinace č. p. 100, Pilníkov 499 898 125

zdroj: http://www.kr-kralovehradecky.cz

Telefonická
krizová pomoc
Centrum duševního zdraví RIAPS Trutnov 
v tomto roce rozšířilo své služby o Telefo-
nickou krizovou pomoc. Jedná se o  so-
ciální službu registrovanou dle zákona  
č. 108/2006 Sb. Cílem této služby je pomo-
ci klientovi prostřednictvím telefonického 
rozhovoru s vyškoleným pracovníkem vy-
řešit jeho nepříznivou sociální situaci, najít 
zdroje podpory v rodině a přirozené komu-
nitě, podpořit dovednosti klienta při řešení 
nepříznivé situace a předcházet dalším si-
tuacím, které by mohly představovat ohro-
žení zdraví a života. Velkou výhodou této 
služby je úzká návaznost na další sociální 
a zdravotní služby poskytované v CDZ. 

A jak konkrétně služba funguje? 
Služba je tu pro Vás nepřetržitě 24 hodin 
denně. Jsme připraveni Vám naslouchat, 
poskytnout informace, hledat společ-
ně s V ámi cestu, jak nepříznivou situaci 
zvládnout. Můžete se na nás obrátit napří-
klad pokud: Prožíváte složitou situaci a po-
třebujete si o  tom promluvit? Máte obavy 
o  své duševní zdraví? Trpíte duševním 
onemocněním a potřebujete se zeptat? Trá-
pí Vás úzkost, smutek, zažíváte něco, s čím 
si nevíte rady? Potřebujete o  své složité 
situaci s  někým mluvit? Cítíte se osamělí 
a potřebujete pomoci najít cestu k druhým? 
Pečujete o duševně nemocného a potřebo-
vali byste si o  tom promluvit? Potřebujete 
pro řešení své situace informace? Potřebu-
jete pomoci se zprostředkováním nějaké 
služby? Pokud budete souhlasit, pomůže-
me Vám i  zprostředkovat potřebnou po-
moc. Váš věk ani místo, odkud voláte, není 
rozhodující. Budeme rádi, pokud budeme 
vědět, s kým mluvíme, není to ale podmín-
kou. Službu můžete čerpat i zcela anonym-
ně nebo si např. určit nějakou přezdívku, 
kterou budeme užívat. 

Pracovníci jsou vázáni povinnou mlčen-
livostí. To znamená, že bez Vašeho souhla-
su nebudou žádné informace z  rozhovoru 
s V ámi s  nikým dalším sdílet. Výjimku 
tvoří situace, ve kterých jsou ze zákona po-
vinni jednat. 

Služba je poskytována zdarma. Volají-
cí hradí běžnou cenu telefonního hovoru. 
Pokud Vám finanční situace brání v  tom, 
abyste mohli čerpat službu, upozorněte 
pracovníka a  požádejte ho, aby Vám za-
volal zpět. Maximální doba 1 hovoru je  
60 minut. Službu můžete využít opakova-
ně, pokud je to nezbytné. 
Krizová linka CDZ: 702 256 762

Mgr. Romana Statníková

Kladské pomezí míří do nové 
turistické sezóny
Zima utekla jako voda a my už vyhlížíme jaro a společně s ním také začátek nové 
turistické sezóny. Na jaké novinky se v Kladském pomezí můžete těšit?

Bezpochyby největším lákadlem bude procházka po  revitalizovaném náchodském 
Zámeckém kopci. Obnoveny byly cestičky, vytvořeny nové lávky, schodiště a odpo-
činkové zóny, ze kterých se otevírají zcela nové výhledy. Vysázeny byly nové rostliny, 
ovocné sady, ale také lipová alej „Schaumburg-Lippe“ pojmenovaná po posledních 
šlechtických majitelích náchodského zámku. Už se nemůžeme dočkat, až se vše zaze-
lená a rozkvete.

Po celkové rekonstrukci se 26. března otevírá Wenkeův dům, ve kterém sídlí Měst-
ské muzeum v Jaroměři. Objekt byl vybudován na začátku 20. století podle návrhu 
architekta Josefa Gočára jako obchodní dům a patří se mezi přední díla české moderní 

architektury. Nyní se návštěvníci 
mohou těšit na  novou expozici, 
která přibližuje jeho historii i pří-
běh obchodnické rodiny Wenke. 
Součástí je také edukační dílna 
a úniková hra pro děti. 

Kulturní nadšence pozveme 
do U mělecké kolonie Bastion IV 
v  Josefově. Najdete zde ateliéry 
umělců, galerie, ale také půjčov-
nu „divokol“. Konají se tu výsta-
vy, koncerty, filmové kluby, dílny, 
trhy a  mnoho dalších akcí. Příz-
nivci nekonvenčního umění si při-
jdou na své v Galerii výtvarného 
umění v Náchodě, která rozšířila 
své prostory o novou galerii Malá 
ve Španielově pasáži. 

Na  toulkách naším regionem 
byste neměli vynechat ani návště-
vu dvou objektů ve správě Muzea 

Náchodska, které se po rozsáhlých rekonstrukcích otevřely již v loňském roce. Jedná 
se o pevnost Dobrošov s pěchotními sruby, podzemními chodbami a novým návštěv-
nickým centrem s interaktivními prvky. Druhým místem je Čapkův mlýn – Stará pa-
pírna v Hronově. Uvnitř najdete expozici věnovanou dětství sourozenců Čapkových, 
kteří tu trávili prázdniny u  svých prarodičů. Později je zdejší prostředí inspirovalo 
i v jejich tvorbě, především v pohádkách Karla Čapka. 

Mnoho dalších novinek a tipů na výlety bude představeno na dubnové konferenci 
Léto v Kladském pomezí, která se tradičně pořádá k zahájení turistické sezóny.

Bc. Markéta Tomanová¨(foto Zámecký kopec – Tomáš Menec)
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Úpičtí lékaři MUDr. Josefové Pacákové (část 2)

pokračování na straně 6

V  roce 1901 se manželům Josefu a V i-
lemíně Pacákovým narodil jediný syn 
a  dostal jméno Josef. Bydleli na  náměstí 
v  domě č.p. 8, jehož majitelem byl Josef 
Malý (později zde měl sídlo fotograf Zá-
stěra, dnes prodej náhradních dílů na  au-
tomobily). Na  náměstí a  v  jeho blízkém 
okolí malý Pepíček prožíval různá klukov-
ská dobrodružství. Náhoda tomu chtěla, 
že jednou při svých toulkách s  kamarády 
po  náměstí je zachytil fotograf (chlapec 
v  klobouku) na  krásné dobové pohlednici 
úpického náměstí z roku 1907, která vyšla 
nákladem knihaře Josefa Franze. Stalo se 
také, že při nezbedných klukovských hrách 
malý Josef spadl do kamenné kašny s vo-
dou, která stála před Dřevěnkou (dnes tam 
na chodníku stojí hydrant). Před utonutím 
ho zachránili štamgasti z D řevěnky, kteří 
slyšeli křik vyděšených chlapců, vyběhli 
ven a Pepíčka vytáhli. 

Po  skončení obecní školy v Ú pici šel 
Josef studovat na  gymnázium do D vora 
Králové. Do školy jezdil na kole a během 
studií v  týdnu v  tomto městě také bydlel. 
Jak často vzpomínal, nejhorší to bylo, když 
se v pátek vracel na kole domů. V Brusnici 
(dnešní Hajnice) bydlelo hodně obyvatel-
stva německé národnosti. Místní kluci ho 
už znali a  jakmile se na  kole objevil, há-
zeli po  něm kamením, protože byl Čech. 

Někdy proto přijel domů značně potluče-
ný. Po  skončení gymnázia se stejně jako 
jeho otec rozhodl, že jeho kroky povedou 
do  Prahy na L ékařskou fakultu Karlovy 
university. Jeho spolužákem tam byl i poz-
ději známý spisovatel Vladislav Vančura 
(nacisti ho za války popravili). S mladým 
Josefem Pacákem se Vančura po ukončení 
školy často navštěvovali. 

V mládí byl Josef v Úpici vášnivým di-
vadelním ochotníkem. Spolu se svými vrs-
tevníky, Mroženským, Lochmanem, Bou-
rovou, Hellerovou, Rückerovou a dalšími si 
zahrál v několika divadelních hrách. Mladí 
divadelníci se často scházeli v  pivovarské 
zahradě. Jedna z  jeho kamarádek Marie 
Kremlová se provdala za učitele Karla Plic-
ku, později známého fotografa, etnografa, 
pedagoga a režiséra. 

V  roce 1928 Josef promoval a  ukončil 
studium lékařské fakulty v  Praze. V  tom 
samém roce se stačil oženit s R ůženou 
Štrosovou, původem ze Světlé nad Sáza-
vou. (Do Světlé nad Sázavou jezdili za prv-
ní republiky na své panství o prázdninách 
děti Richarda Morawetze Herbert, Oskar, 
Jan a Soňa. Růžena se s nimi znala). O zá-
mecký park ve Světlé se Morawetzům sta-
ral lesní inženýr Josef Buršík, který pochá-
zel z Úpice. Proto, když někdy přijel Josef 
Buršík za  svými rodiči do Úpice, zastavil 

se u Pacáků za paní Růženou a vyprávěli 
si, co je ve S větlé nového. Buršíkův otec 
postavil v  roce 1928 v Ú pici domek č.p. 
744 (nahoře pod hřbitovem, dnes v něm by-
dlí Zárubovi).

Svoji lékařskou činnost v Ú pici zahájil 
MUDr. Josef Pacák ml. v roce 1928 v ro-
dinném domě č.p. 404, kde rovněž měl 
ordinaci i jeho otec MUDr. Josef Pacák st. 
Zde v  oddělených ordinacích provozova-
li společně praxi téměř sedm let. Později, 
naproti jejich domu (Spořitelna) ordinovali 
MUDr. Hnilicovi a také doktor Puš. V teh-
dejší Nábřežní ulici (dnes nábřeží pplk.  
A. Bunzla), v rohovém domu č.p. 861, měl 
ordinaci doktor Bouček, který se později 
přestěhoval do Prahy. 

Prvorozený syn manželů Pacákových se 
narodil v roce 1931 a dostal, aby se to ne-
pletlo, opět jméno Josef. Jejich druhý syn 
Jiří se narodil až v roce 1938. MUDr. Josef 
Pacák vlastnil osobní automobil PRAGA 
a v něm se svými syny často podnikali vý-
lety. Byl to automobil na benzín. Po druhé 
světové válce, v roce 1956, si nechal přesta-
vět u pana Bekra tento automobil na plyn. 
Velká láhev s  plynem se vešla naležato 
do kufru a ven z něj koukal jenom uzaví-
rací ventil. 

Za války chodili na prohlídku k doktoru 
Pacákovi mladí členové Hitlerjugend, kte-
ří měli školu i  ubytování na  lánské škole. 
Přihodila se tehdy velmi nepříjemná věc. 
Když v ordinaci jednoho prohlížel a ostat-
ní čekali v  čekárně, všimli si, že ve  ved-
lejší místnosti, kde byl umístěný rentgen, 
jsou nezamčené dveře. Nenápadně vnikli 
dovnitř a tam uviděli i skříň s léky. Sebra-
li pár ampulí s  morfiem a  vrátili se zpět 
do čekárny. Po návratu do školy si morfium 
aplikovali. Byl z  toho veliký malér a  pro 
doktora to mohlo skončit fatálně. Naštěstí 
se ve  škole vše vyšetřilo a  „zlodějíčci“ se 
přiznali, jak to vlastně bylo, a tak si doktor 
mohl oddechnout. (Pozn.: Po válce počát-
kem šedesátých let jednou někdo u Pacáků 
zazvonil. Když mu otevřeli, stál na chodní-
ku mladý muž. Do  Československa přijel 
z Rakouska. Nedalo mu to a při té příleži-
tosti se u nich zastavil. Překvapenému dok-
torovi vysvětlil, že byl jedním z těch kluků, 
co mu morfium ukradli a potom se mu za to 
omluvil).

Těsně ke  konci války, v  roce 1945, si 
jednou doktor Pacák všiml, že podle jeho 
zahrady chodí stále nějací zedníci smě-
rem k  řece a  k  mostu Svatopluka Čecha. 
Bylo mu to podivné a nevěděl, co se děje. 
A tak vzal za ruku svého sedmiletého syna 
Jirku a řekl: „Tak, jdeme se tam podívat.“ 
Zapálil si cigaretu a šli. Když přišli k řece, 
tak spatřili, jak zedníci staví pod mostem 
přes celou jeho šíři lešení a pod něj zavě-
šují na  háky fošny. Ty sloužily jako láv-
ky. U mostu rostla vysoká vrba a u  jejího 

Snad jen ti nejstarší obyvatelé našeho města se pamatují na doktora Pacáka. Přitom se 
jménem doktor Pacák se občané v Úpici běžně střetávali nepřetržitě sedmdesát osm let. 
Jako lékaři působili zde jak otec, tak později i jeho syn. Oba se honosili lékařským titulem 
MUDr., oba se jmenovali Josef a oba měli svou ordinaci v našem městě. 
Pojďme se tedy spolu přenést do minulosti a společně s  jejich žijícím potomkem, Jiřím 
Pacákem, zavzpomínat tentokráte na jeho otce MUDr. Josefa Pacáka ml., který byl v Úpici 
doktorem v letech 1928 až 1975.

MUDr. Josef Pacák (otec Jiřího Pacáka), se svojí zdravotní sestrou Hanou Kábrtovou.
(z osobního vlastnictví Jiřího Pacáka)
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dokončení ze strany 5

Úpičtí lékaři...

kmene stála velká pyramida z  cihel. Ale 
něco na  tom bylo divného. Každá cihla 
byla úhledně zabalena do  červeného vos-
kovaného papíru. Doktor se synkem přišel 
ke kupě, popotáhl si z cigarety a k překva-
peným zedníkům zvolal: „No, vy jste mi 
nějaký pěkný fajnšmekři! Tady je tolik ci-
hel a každou cihlu musíte mít zabalenou?“ 
Zedníci zůstali jak zkoprnělí. A pak najed-
nou začali rozhazovat rukama a  na  něho 
volat: „Prosím vás, pane doktore, běžte 
rychle pryč! To nejsou cihly, to je ekra-
zit!“ Němci totiž nařídili most podminovat. 
Doktor popadl synka a spolu utíkali domů. 
Tam hned začali balit peřiny a další osob-
ní věci. Celá rodina se rychle přestěhovala 
do budovy naproti (dnes poliklinika). Dole 
byly cely úpické věznice a tam se ubytovali 
a pobyli několik dní. 

V  květnu 1945 bylo v Ú pici vyhlášeno 
stanné právo. Stalo se, že němečtí vojáci 
potřebovali lékařskou pomoc. Sám tam 
s ohledem na zákaz vycházení jít nemohl, 
tak doktor Pacák čekal, až si pro něho ně-
mecký voják přijde. Na hůl si přidělal pra-
porek s  červeným křížem a  když němec-
ký voják přišel, vyrazili na  místo určení. 
U školky Jaromír však z ničeho nic na ně 
byla zahájena palba. Oba zalehli za  beto-
nový sokl plotu a doktor zuřivě mával vlaj-
kou s  červeným křížem tak dlouho, až se 
konečně přestalo střílet a mohli pokračovat 
dál.

V  této těžké době přivezli Němci k Pa-
cákům své dva těžce raněné vojáky k ošet-
ření. Byli zřejmě postřeleni někde v okolí 
Úpice. Nosítka s raněnými položili v chod-
bě na zem. Ale bylo již pozdě, oba byli mrt-
ví. Byli to velice mladí kluci. Paní Pacáko-
vá se přesto neubránila slzám. 

Konečně Němci kapitulovali a Ú pici 
obsadila Rudá armáda. Její vojáci přinesli 
doktoru Pacákovi ve  velkém pytli mnoho 
léčiv a obvazového materiálu. Po otevření 
dveří mu to vysypali do chodby na schody 
a  zase odešli. Za  pomoci členů NG zahá-
jili ruští vojáci intenzivní hledání ukrý-
vajících se členů SS. U  koho zjistili, že 
má na  předloktí tento symbol vytetován, 
byl zatčen. Pochytané esesmany zavřeli 
do  basy (na  dnešní poliklinice). Pacákovi 
z  okna sledovali, jak je vyvádějí z  vězni-
ce ven a nakládají na nákladní automobil. 
Potom je odváželi do Velkých Svatoňovic. 
Tam byly vykopány protitankové zákopy. 
Na jejich okraj je stavěli a stříleli. 

Po  válce měl pan doktor Pacák, kromě 
své klientely v Ú pici, přidělen ještě navíc 
obvod v  Batňovicích. Při jedné zpáteční 
cestě automobilem domů a po přejetí mos-
tu Svatopluka Čecha, spatřil, jak na  něho 
u  spořitelny mává nějaká žena s  kufrem. 
Myslel si, že asi potřebuje pomoc a zasta-

vil. „Nejede na D vůr?“, ptala se ta paní. 
„Jó, jedu do dvora“, odpověděl. „A vezme-
te mě?“ „Ale jó, tak si tam dozadu vlezte.“ 
A  tak se paní i  s  velkým těžkým kufrem 
pracně usadila na  zadní sedadlo a  vyjeli. 
Doktor Pacák se rozjel od spořitelny a hned 
u svého domu vyhodil směrovku vlevo, od-
bočil dolů, a když na dvoře zastavil, řekl: 
„Tak jsme ve dvoře“. Paní se s notným na-
dáváním z auta i s kufrem zase vysoukala 
a šla zpátky na silnici.

Jako lékař dokázal doktor Pacák často 
včas rozpoznat i vážnější nemoc. Měl na to, 
jak se říká, čich. Když se mu něco nelíbi-
lo, poslal pacienta na odbornější vyšetření 
do  nemocnice. Po  výsledcích z  odborné-
ho vyšetření se pak v  nemocnici divili: 
„Kterejpak doktor vám tohle dokázal bez 
přístrojů zjistit?“ Po celou svoji lékařskou 
praxi se sebevzdělával a  doplňoval si stá-
le nové znalosti pomocí odborných knih. 
Na  druhou stranu, klidně vystrašenému 
člověku, který do jeho ordinace přišel s la-
mentováním, po  vyšetření docela klidně 
řekl: „ Ale, to nic není, to jsem měl taky!“

V  roce 1961 se stal součástí vykonstru-
ovaného procesu. Společně s Brátem, Kor-
benem a Melicharem z Úpice byli zatčeni 
a uvězněni. Někdo je udal, když si na pivu 
v Republice vyprávěli protistátní vtipy. Do-
šlo to tak daleko, že dokonce měl s nimi být 
veřejný proces v úpickém divadle. Pomocí 
dobrého advokáta se však podařilo předse-
du národního výboru přemluvit a  veřejný 
proces se nekonal. I tak byli všichni odsou-
zeni a uvězněni. Doktor Pacák obdržel trest 
dva roky natvrdo. Nejprve seděl ve věznici 
v Pardubicích, a potom se dostal do vězni-
ce na Tmavém Dole. Tam musel pomáhat 
Dr.  Jeřábkovi s  léčbou odsouzených věz-
ňů. Když se někdy vězňovi stal úraz přímo 
pod zemí na  šachtě, doktor Jeřábek tam 
za ním dolů odmítal jít. A tak tam vždycky 
poslali odsouzeného doktora Pacáka. Sfá-
ral za ním dolů pod zem a přímo na místě 
ve  štole zraněnému vězni poskytl první 
lékařskou pomoc. A to už mu bylo víc jak 
šedesát roků!

Po  odpykání trestu se doktor Josef Pa-
cák vrátil zpět do Úpice. Zanedlouho přišli 
za ním z města, jestli by nechtěl dělat ře-
ditele místní polikliniky. Kývl na nabídku 
a v této funkci vytrval až do roku 1975, kdy 
odešel na zasloužený odpočinek. Dosloužil 
zde i  jako lékař, když si sem přestěhoval 
vybavení ordinace ze svého domu. Sestřič-
ku mu tehdy dělala paní Hana Kábrtová.

MUDr. Josef Pacák ml. zemřel v r. 1984 
a je pochovaný na úpickém hřbitově.

Jako lékaři působili Pacákovi (otec se 
synem) v Úpici od r. 1897 do r. 1975, tedy 
78 roků.

Za spolupráce s Jiřím Pacákem a Josefem 
Finkem sepsal Milan Ježek,

kronikář města Úpice

POVÍDEJME
SI DĚTI

ZPRÁVY ZE ŠKOL, MAT. ŠKOL A ZUŠ

Gymnázium a SOŠ Úpice

Zábavná hodina
v sextě
Den 22. 2. 2023 byl pro nás, Markét, Ma-
rušku a N atálku, na M ěstském gymnáziu 
a SO Š Úpice opravdu neobyčejný. Byla 
středa a  pan učitel Beránek nás oslovil, 
jestli bychom nechtěly připravit nějaké češ-
tinářské hry, které jsme už jednou na  na-
šich spolužácích vyzkoušely, a to s velkým 
úspěchem.

Shrnutí od žáků sexty:
1. Kahoot! – líbil se všem
2. Hádanky – taky zábavné
3. Hledání zmizelých slov – taky zajímavé

„Bylo to krásné, skvěle připravené.“
„Holky to podaly moc hezky a bylo to su-
per zlepšení hodiny.“
„Moc se mi to líbilo, měli jste to hezky vy-
myšlené a zorganizované.“
„Fakt dobře, možná bych pro příště přida-
la do  nějaké hry další češtinářské prvky 
(např. pravopis, velká písmena atd.)
DĚKUJEME!“

Shrnutí od nás:
Byly jsme moc rády, že jsme mohly pro-
gram, který jsme dělaly už pro naši třídu, 
vyzkoušet i  v  jiné třídě, která nám dala 
dobrou zpětnou vazbu. S třídou sextou byla 
velmi dobrá spolupráce a byli na nás moc 
milí, přestože jsme o hodně mladší. Byl to 
pro nás moc hezký zážitek. :D

Markéta Petrů, Natálie Bidlová, Marie Mastíková 
(studentky sekundy)

Potkat jelena
Potkat jelena je název unikátní výstavy Ga-
lerie města Trutnova, která došla ocenění 
i  v  zahraničním tisku a  naše třída s  paní 
učitelkou Lenou Pechovou si ji měla mož-
nost prohlédnout i  s  odborným výkladem 
paní Aleny Rodrové se zajímavostmi k au-
torům jednotlivých děl a výtvarnou dílnou.
A že bylo na co koukat! Díla umělců měla 
podobu reprezentativního výběru děl 
od  krajinářských mistrů 19. století (Qui-
do Mánes, Julius Eduard Mařák atd.) až 
po  současníky (Michal Gabriel, Zdeněk 
Daněk, Viktor Pivovarov atd.). Díla se lišila 
nejen tvůrci, ale i  technikami a nechyběla 
ani nadsázka a vtip. Jak jinak brát obrazy 
realisticky zobrazující jelena se zajícem 
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ZŠ Bratří Čapků Úpice

sledující havárii, návštěvu zvířat u stolu lidí, vstup do obrazu či sochařské výtvory ve 3D, 
kdy se zadá úmyslně chyba pro tisk. Velmi nás zaujaly obrazy krajinářských mistrů, jejichž 
um byl natolik dokonalý, že jste měli pocit skutečné přírody, tekoucí vody... jen vejít. Ani 
současníci nezůstali pozadu. Hned u vstupu nás uvítala socha Michala Gabriela z roku 2021 
Jelen v mírné nadživotní velikosti z  laminátu, jehož tvar vyplňovaly skořápky vlašských 
ořechů – krásný a majestátný. Jelen, který je vedle lovu spojován se sluncem, moudrostí, 
plodností, vznešeností ducha i mystickým světem.

Po prohlídce následovala výtvarná dílna. Rozprchli jsme se po galerii, kam nás který ob-
raz táhl a byl nám motivací pro vlastní tvorbu. Vytvářeli jsme koláže a začleňovali své laně, 
jeleny do krajin, zátiší i netradičních moderních zákoutí. Naše fantazie pracovala na plné 
obrátky. Posuďte ve fotogalerii sami. Za krásného slunečního počasí druhého březnového 
dne nám skončila tato zajímavá návštěva trutnovské galerie. Děkujeme za organizaci a sou-
hlasíme s textem výstavy – potkali jsme jelena a bylo to magické!

Třída tercie, MěG a SOŠ Úpice

Paleta týdne  Michaela Horáková

Pondělí jsou černočerná,
oči mé jsou zavřené. 
Má ústa stále oněmělá,
mé tělo smyslů zbavené.

Úterý jak nebe modré,
stojím pevně na nohou.
Stále ještě není moudré,
splývá s denní oblohou.

Následuje rudá středa,
tvrdá dřina, pot a krev.
Letící jak žhavá střela,
přicházejí zlost a hněv.

Čtvrtek chladný jako vánek,
purpurový vonný květ.
Mému tělu schází spánek,
nesmím činit kroky zpět.

Zelenavé louky, stromy,
propletené bílým kvítím.
Žádné další blesky, hromy,
to já v pátek štěstím svítím.

Sobota v dálce červená se,	
červánkovou barvu nese.	
Září láskou v plné kráse,
růžová zář světem pne se.

Spí neděle šedě bílá,
ta nikdy nemýlí se,
že potřeba je nová síla,
černá mračna přiblíží se.

(G)Astro přespávačka pro čtvrťáky
Zajímavou (G)Astro přespávačku si užili čtvrťáci na Základní škole Bratří Čapků. V ná-
zvu se tak trochu ukrývala její náplň.  Většina aktivit byla totiž spojena jak s vesmírem, 
tak s jídlem. Nejprve děti dostaly průkazku vesmírného průzkumníka, a pak už se pusti-
ly do plnění úkolů. Děti si upekly raketu z párku a listového těsta, slané hvězdy, skláda-
ly souhvězdí ze slaných tyčinek a popcornu, z oreo sušenek vytvořily fáze měsíce a po-

travinářským barvivem barvily planety 
z  rýžových chlebíčků. Mezitím nechyběly 
různé vesmírné soutěže. Večer děti vyra-
zily i na úpickou hvězdárnu, kde si pro ně 
připravili zajímavé pokusy. Cestou zpátky 
je čekala stezka odvahy. Přespávačku jsme 
si všichni užili.

Veronika Prouzová

Jak si prvňáčci upekli 
v knihovně dort
S  nejmenšími žáky Základní školy Bratří 
Čapků jsme navštívili městskou knihov-
nu, kde pro ně měla paní knihovnice Jana 
Šimková připravené povídání o  sourozen-
cích Čapkových, jejich životě a  díle. Po-
znali jsme některé z  knížek, které Karel 
nebo Josef napsali, ale nejdéle jsme se vě-
novali té  nejznámější s  názvem „Povídá-

ní o  pejskovi a  kočičce“. Paní knihovnice 
nám představila jednotlivé pohádky z této 
knížky a  nakonec přečetla úryvek o  tom, 
„Jak pejsek s  kočičkou pekli dort“. Na-
jednou přinesla mísu, vařečku, plný tác 
různých dobrot a  my se  pustili do  vaření. 
Každý z nás do mísy přihodil jednu potra-
vinu přesně podle pejska a kočičky. A tak 
se v míse míchala mouka, mlíčko, vajíčko, 
cukr, sůl a pepř, máslo a sádlo, i špek, buř-
tík, syreček, kyselá okurka, čokoláda, kru-
pička, tvaroh a věřte, nevěřte, hodili jsme 
tam i myšku. Těsto paní knihovnice vložila 
do trouby a my jsme zatím čekání na upe-
čený dort strávili prohlížením knížek. Ne-
trvalo dlouho a  dort zavoněl knihovnou. 
Všichni jsme si na  něm pěkně pochutnali 
a paní knihovnici poděkovali za příjemně 
prožité úterní dopoledne.

Radka Řeháková
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ZŠ Úpice-Lány

PRŮLET ÚLEM

Dětský parlament
při ZŠ Úpice-Lány v akci

Dvě medaile ze
Zeměpisné olympiády
Eliška Stará  a M arie Vlčková  ze 7. B 
se téměř dva měsíce pod vedením pana 
Kalouska pilně připravovaly na okresní 
kolo Zeměpisné olympiády. A vyplatilo 
se to! Ve středu 22. února získala v silné 
konkurenci 17 soutěžících Eliška 2. mís-
to a Maruška místo 3. Obě dívky postu-
pují do kola krajského, které proběhne 
na konci března v Hradci Králové. Děv-
čatům blahopřejeme a panu Kalouskovi 
děkujeme. 

Jana Pižlová

Čtyři Láňáci mezi
nejlepšími sportovci 
Úpice 2022
V  úterý 14. března 2023 se v Divadle 
Aloise Jiráska konalo vyhlášení nejlep-
ších sportovců města Úpice za rok 2022. 
Mezi 30 nominovanými měla lánská 
škola také své zástupce. V kategorii mlá-
dež do 15 let to byli tři žáci 9. tříd – Ka-
teřina Horáková a Štěpán Smékal z 9. A 
a Šimon Souček z 9. B. Ti byli oceněni 
za své sportovní úspěchy a vzornou re-
prezentaci školy během školní docház-
ky. Do síně slávy byl uveden pan Petr 
Kalousek za svůj celoživotní přínos pro 
školní a úpický sport. 

Všem čtyřem Láňákům gratulujeme. 
Poděkování též patří 7 žákyním 9. tříd 
a 1 žákyni 5. třídy, které se podílely na 
organizaci tohoto slavnostního večera.

Vendula Janečková (foto i článek)
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MARSYAS
KULTURA

Srdíčkový den
Na svatého Valentýna vyhlásil dětský parlament Srdíčkový den. V úterý 14. 2. přišla 
většina žáků i učitelů v červeném, růžovém či fialovém oblečení. Po celé dopoledne se 

ve škole pouštěly zamilované písničky a nechyběl ani taneček. Žáci psali valentýnky 
– vzkazy pro milou osobu. Ty druhý den parlamenťáci roznesli adresátům. Tradicí 
se stalo hromadné focení. Takže ani letos nechyběla fotografie srdíčka sestaveného 
z Láňáků. 

Tereza Košnarová, Kateřina Jansová, Iveta Jiříčková (foto Štěpán Smékal)

Čarodějnický rej
Zveme děti i dospěláky ke společnému 
reji a oslavě svátku všech čarodějnic, ča-
rodějek, čarodějů, čáryfuků... 

Tímto dnem je neděle 30. dubna 2023!

Sejdeme se v 18:00 hodin v parku u di-
vadla. Poslechneme si pár čarodějných 
písniček a můžeme si i zakřepčit a za-
rejdit (tedy si zatančit). Děti, které budou 
mít čarodějnické kostýmy nebo masky, 
si budou moci ozkoušet svou šikovnost 
v  několika soutěžích. Za své výkony 
získají nějakou tu sladkost, ale také Ko-
něnku (poukázku na projížďku vozem 
taženým koňmi) a Buřtěnku (za kterou 
pak dostanou buřtíka k opékání). Bude 
zde také vyhlášeno a oceněno 10 dětí, 
které budou mít nejlepší čarodějnický 
kostým či masku. Přibližně v 19.30 ho-
din se vydáme průvodem, který můžete 
(ale nemusíte) rozzářit svým lampiónem, 
na Dlouhé Záhony, kde bude připravena 
vatra. Upálíme na ní jednu opravdu zlou 
a zákeřnou čarodějnici, kterou se nám 
podařilo odchytit, a budete si moci opéct 
buřtíky. Pro dobrou náladu k tomu bude 
hrát DJ David Krůta a DJ Oťas.

Akci s finanční podporou města Úpi-
ce pořádají ve spolupráci: ZŠ Bratří 
Čapků Úpice, Městské kulturní stře-
disko Úpice, Městské muzeum a gale-
rie JWM Úpice, rodina Lelkova. 
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Městské kulturní středisko
Změna programu i termínů vyhrazena!

Předprodej vstupenek na všechny uvedené pořady a představení zajišťuje Turis-
tické informační centrum, které sídlí v Úpici na Náměstí T. G. Masaryka 31. 
Telefon: 605 297 943. 
Otevírací doba: pondělí–pátek 9–12, 13–17 h, sobota 9–13 h / neděle a svátky zavřeno.

Kafe u Osmanyho
Originální zábavná talk show (nejen pro ženy) módního návrháře kubánského původu 
Osmanyho Laffity. Devadesát minut neuvěřitelných historek z jeho života, při kte-
rých se divák baví od první chvíle. Osmany odhalí i to, co mělo zůstat utajeno! Jeho 
hostem bude Michaela Gemrotová nebo Bára Mottlová nebo Martin Schreiner, celý 
pořad moderuje Eva Decastelo.
středa 19. 4., Divadlo A. Jiráska v Úpici, 19:00 hodin, vstupné 310 Kč 

Mluvka A Trouba
Plynoucí večer Jaroslava Duška za zvuku didgeridoo Ondřeje Smeykala
Pořadatel akce: Jiří Peterka – Kouzlo zvuku
pondělí 24. 4. ** Divadlo A. Jiráska v Úpici ** 19:00 hodin ** vstupné: do 21. 4. 
v předprodeji 420 Kč, na místě v den konání akce 500 Kč

Městské muzeum
a  galerie J. W. Mezerové  
www.mmgu.cz

Velikonoční dílnička
Srdečně zveme děti i dospěláky, kteří si 
chtějí ozkoušet svou zručnost. Můžete si 
ozdobit vejdunek voskem nebo ho zkráš-
lit barevným zdobením, vytvořit vajíčko 
v ranečku, vyrobit si velikonoční zvířát-
ka z papíru...
sobota 1. 4. ** NKP Dřevěnka ** 14:00-
16:30 hodin ** vstupné 20 Kč

Od masopustu
do velikonoc
Tato výstava vás provede obdobím Ma-
sopustu, následného půstu až do V e-
likonoc. Nabídne masopustní masky, 
nahlédnutí do tradičních lidových zvyk-
lostí i  podívanou na  rozličné kraslice, 
vystřihovánky...
Výstava je přístupná v NKP Dřevěnka 
do 16. 4. 
Otevírací doba Dřevěnky: úterý–neděle 
13–17 hodin, návštěvy škol je možné do-
jednat telefonicky předem i na dopoled-
ní hodiny: 603 370 572

Od  17. 4. do  5. 5. Dřevěnka zavřena – 
budeme pro Vás připravovat novou vý-
stavu. 

Petr Kašpar:
Obrazy a portréty
VIII. pokračování volného cyklu výstav 
„JAK SE CO DĚLÁ“. 
Jak už sám název napovídá, výstava na-
bízí:
–	O BRAZY zachycující okolí Úpice 
i vzdálenější místa nejen v Čechách, ale 
také v zahraničí,
–	 PORTRÉTY známých světových hu-
debníků.
Tematicky možná nesourodé, ale o to víc 
zajímavé nahlédnutí do tvorby úpického 
rodáka Petra Kašpara.

Výstava je přístupná v  otevírací době 
muzea po celý duben až do 28. 5.
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Fenomén hapo
Výstava při příležitosti 45. výročí vzniku HAvlovického POháru. Ano, tak dlouho už 
tento sportovní fenomén existuje a funguje! Přijďte se dozvědět něco z jeho historie, 
zavzpomínat a připomenout si zajímavosti a události jednotlivých ročníků. 
Výstava je přístupná v otevírací době muzea po celý duben až do 28. 5. 

Kromě výstav můžete v muzeu navštívit i stálé expozice – rodina MUDr. A. Čapka 
a její 17letý pobyt v Úpici / národopisná expozice / militaria / archeologické nálezy 
a architektonické prvky z hradu Vízmburk.
Otevírací doba muzea: úterý–sobota 10–12, 13–17 h, neděle a svátky 13–16 h

Srdečně Vás zve Vaše úpické muzeum

Nové knihy

KNIHY PRO DOSPĚLÉ
Connelly, Michael: Zrušený rozsudek
Pachatel Jason Jessup byl před mnoha lety 
obviněn z  vraždy dvanáctileté dívenky. 
Nyní, po uplynutí čtyřiadvaceti let, je na zá-
kladě nové analýzy DNA náhle propuštěn. 
Volný muž se stává středem pozornosti no-
vinářů, televize i filmu. Píše knihu a je z něj 
jakýsi mučedník justičního omylu. Naproti 
tomu advokát Mickey Haller ani na vteřinu 
nevěří v nevinu propuštěného a je odhodlán 
udělat vše pro jeho nové usvědčení a dostát 
tak spravedlnosti. 

Beran, Ladislav: Poklona, páni četníci!
Napínavé případy, které ve  třicátých letech 
minulého století vyšetřovala písecká četnic-
ká pátrací stanice, jejímž velitelem byl štábní 
kapitán Votruba.

Bauer, Jan: Hvězda Valdštejnova srdce
Historický román je romantickým příběhem 
z  třicetileté války odehrávající se v posled-
ním období života frýdlantského vévody  
Albrechta z Valdštejna.

Taylor, Patrick: Doktore, to byla jízda!
Další pokračování příběhů lékaře O‘Reilly-
ho v irském městečku Ballybucklebo, tento-
krát s duchem Vánoc.

Preissová, Martina:
Mají v nebi skleničky?
Kniha malých příběhů z velké doby od čes-
ké herečky. Maminka má ambice. Tatínek 
má maminku, housle a králíky. Děda malíř 
a děda vinař mají - alespoň občas – odpovědi 
na Marjánčiny otázky. A pak je v Praze re-
voluce, doba dělá kotrmelce a všichni dospělí 
je dělají spolu s ní. Praha je daleko, Rakous-
ko blízko a najednou se do něj smí.

Robotham, Michael: Sleduji tě
Marnie Loganová má neustále pocit, že ji 
někdo sleduje. Ke  strachu má však několik 
důvodů. Její manžel Daniel před rokem beze 
stopy zmizel a vzhledem k tomu, že policie 
nenašla ani tělo, ani žádné důkazy o tom, že 
by došlo k  násilí, Marnie nemůže potvrdit, 
že je její muž po smrti a vybrat jeho životní 
pojistku. Navíc jí Daniel zanechal spoustu 
dluhů a ten největší z nich po ní teď vymáhá 
místní mafián. Marnie ze zoufalství požádá 
o pomoc svého souseda, klinického psycho-
loga Joea O Ĺoughlina. Joe se domnívá, že 
mu však Marnie ze své minulosti něco zata-
juje, něco, co by ho mohlo dostat do hledáč-
ku tajemného vraha...

Cook, Diane: Nová divočina
Dystopický román, který se dostal do nejuž-
šího výběru na Bookerovu cenu, se odehrává 
v  budoucnosti, kdy lidé žijí v  přelidněném 
a  znečištěném Městě, mimo které existuje 
jen přísně chráněná Divočina, zbytek příro-
dy.
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Fripp, Helen: Bublinky štěstí
Životní příběh ženy, která jako první vyna-
lezla nezkalené šumivé víno neboli šampaň-
ské. Příběh odhodlání a velké lásky.

Selner, Martin: Uprostřed
Prozaický debut oblíbeného autora knih Au-
tismus & Chardonnay vypráví o tom, jak těž-
ké je požádat o pomoc, když ji nejvíce potře-
bujeme, a že odhalit svá slabá místa vyžaduje 
odvahu. 

Schwab, Victoria:
Neviditelný život Addie LaRue
Addie nechtěla být jen něčí ženou a matkou 
a  nikdy neopustit rodnou ves – chtěla mít 
vlastní osud a  zapsat se do  historie. Místo 
toho žije život bez následků a  bez vztahů. 
Sotva se za ní zavřou dveře, všichni zapome-
nou, že vůbec existovala. Trpělivě se snaží 
obejít pravidla smlouvy, již uzavřela s  tem-
ným bohem, a zanechat sebenepatrnější sto-
pu v  historii. Stává se múzou umělců, aby 
přežila alespoň díla, která inspirovala. Jed-
noho dne, po třech staletích takového života, 
si poprvé někdo vzpomene, že už ji viděl.

Watt, Holly: Lidská trofej
Investigativní novinářka Casey Benedic-
tová už odhalila skandály řady mocných. 
Když v londýnském nočním klubu náhodně 
zaslechne útržek rozhovoru, vydá se po sto-
pách domnělé sebevraždy mladého bohatého 
Brita, který se před smrtí svěřil s  děsivým 
tajemstvím. Neúnavné pátrání po  pravdě 
ji dovede až do  libyjské pouště, kde člověk 
snadno zmizí beze stopy. Její neuvěřitelná 
odhalení zasáhnou ta nejvyšší místa a prově-
ří nezávislost médií.

Jakoubková, Alena:
Dvakrát měř, pak manžela řež
Když Kamila a Tonda oznámili, že se chtějí 
vzít, rodiče moc nadšení nebyli. Vždyť Ka-
mila měla před sebou studium na právnické 
fakultě a T onda právě nastoupil do  svého 
prvního zaměstnání. Kamila se cílevědomě 
hnala za kariérou a  její hodný manžel, kte-
rý se z  neprůbojného ošetřovatele postupně 
propracoval na ředitele domova pro seniory, 
jí najednou nebyl dost dobrý. Když se potká 
se šarmantním kolegou Davidem, je jím tak 
okouzlená, že se rozhodne k osudovému kro-
ku – svého manžela opustí. Jenže najednou je 
všechno jinak. 

Schweikert, Ulrike:
Nemocnice Charité. Průlom a odhodlání
Volné pokračování románu z  lékařského 
prostředí. Tentokrát jsou hrdinkami dvě 
naprosto odlišné ženy, které se potkávají 
v nemocnici Charité na odlišných pozicích. 
I přes nepřízeň osudu se z nich stávají osu-
dové přítelkyně.

Macháčková, Lucie: Historky z Tinderu
S  humorem podané příběhy o  (nejen) part-
nerském soužití a vztazích.

Seierstad, Åsne: Knihkupec z Kábulu
11. září 2001 – tohle datum změnilo náš po-
hled na Afghánistán. Krátce po americké vo-
jenské odvetě přijela do Kábulu také válečná 
reportérka Åsne Seierstad. Nenapsala knihu 
o  boji s  terorismem, ale o  jedné afghánské 
rodině. Sultán Chán, knihkupec z Kábulu, ji 
nechal zblízka pozorovat život v jeho domác-
nosti. Vztahy mezi první a  druhou ženou, 
dcerami a syny i dalšími příbuznými. Sultán 
chápe svou práci jako životní misi – chce 
Afghánce vzdělávat a nechávat svobodně za-
znít všechny názory. Doma ale platí jen jeho 
slovo. Rozhoduje o celé rodině. Åsne Seier-
stad pronikla do  afghánské každodennosti 
tak hluboko, jak se to nepodařilo snad žádné 
ženě „ze Západu“.

Nestor, James: Dech
Autor se věnuje fenoménu dýchání a  dechu 
z různých úhlů pohledu.

Gonick, Larry: Komiksová chemie
Pokud jste se domnívali, že povrchové napětí 
je úzkostná porucha, nebo jste si představo-
vali, že vzácný plyn je výsledkem těžkého 
jídla v Buckinghamském paláci, pak potře-
bujete Komiksovou chemii, který vás uvede 
na cestu k chemické gramotnosti. Nemusíte 
být vědci, abyste pochopili tyto a  mnohé 
další složité myšlenky, protože Komiksová 
chemie je vysvětluje všechny: historii a  zá-
klady chemie, atomovou teorii, hoření, roz-
pustnost, entropii a mnoho dalšího – vše vy-
světleno jednoduchými, jasnými a vtipnými 
ilustracemi.

Váňa, Pavel:
Léčení zvířat podle bylináře Pavla
Populární bylinář Pavel Váňa se vedle lé-
čení lidí dlouhá léta věnoval i  léčbě zvířat. 
Kniha, kterou držíte v  ruce, je nejen u  nás 
zcela ojedinělou prací v oboru. Shrnuje auto-
rovy praktické poznatky v terapii domácích 
a užitkových zvířat, je napsána velmi srozu-
mitelnou formou a je určena všem, kdo mají 
(nejen) zvířata rádi.

Krejčík, Daniel:
Nadělení: příběhy kluka ze zámku
Přál bych si mít život jako z  pohádky, řekl 
jednoho dne herec Daniel Krejčík svému 
partnerovi a spustil tím řetězec nečekaných 
událostí. Umět si správně přát je totiž mno-
hem těžší, než si myslíte, zejména když si 
nejdřív pořídíte rovnou zámek. Chátrající 
zámek. Jak vypadá život v  záři reflektorů 
a na zámku? Je to splněné přání? Nebo spíš 
nadělení? Jaké to je, když sny narazí na re-
alitu, se dočtete v  neskutečných příbězích 
plných vtipu i upřímnosti, které se skutečně 
staly.

Jaroš, Radek: Jižní polokoule naší koule
V  roce 2017 Radek absolvoval expedici 
na M ount Kosciuszko nejvyšší vrchol pev-
ninské Austrálie. Stejně jako u  ostatních 
expedic Koruny Světa platilo, že cílem není 
pouze dosažení vrcholu, a  tak po  výstupu 

na nejvyšší vrchol absolvoval legendární cy-
klistický závod Crocodile Trophy. V prosin-
ci 2017 vyrazil na Antarktidu a její nejvyšší 
vrchol Mount Vinson. Na  konci roku 2018 
následovala expedice na nejvyšší horu Jižní 
Ameriky Aconcaguu doplněná i  návštěvou 
Velikonočního ostrova. Výstup na  nejvyšší 
vrchol Afrického kontinentu Kilimanjaro 
na  začátku října 2019 znamená pro Radka 
dokončenou Korunu světa podle Bassova 
seznamu. O všech těchto cestách kniha po-
jednává.

Šárková, Danka: Krkonošská kuchařka
Recepty s  podrobnými návody na  tradiční, 
jednoduché pokrmy z  u  nás vypěstovaných 
surovin. Pomazánky, polévky, hlavní jídla, 
moučníky, štědrovečerní speciality a vánoč-
ní cukroví.

KNIHY PRO DĚTI
Alemagna, Beatrice: Ani za nic!
Veselý obrázkový příběh o netopýří holčič-
ce, kterou čeká její první den ve školce. 

Nordqvist, Sven:
Jak měl Fiškus pifku na kohouta
Kocourek Fiškus s dědou Pettsonem a slepi-
cemi si spokojeně žil na  malebném statku, 
dokud se neobjevil kohout. Slípky jsou z něj 
celé paf, což Fiškuse nijak netěší.

Šárková, Danka: Alenka a Krakonoš
Malá Alenka tráví zimu s babičkou na chalu-
pě v Krkonoších.

Hegerová, Vendula: Pepo! Ty popleto!
Obrázková etiketa pro nejmenší
Volné pokračování leporela Edo! Ty nepose-
do! rozvíjí příběhy Edova kamaráda, opičá-
ka Pepy. V zemi zvířátek je zima a všichni 
se chystají na Vánoce a  také oslavu nového 
roku. Texty v bublinách dokreslují malé pří-
běhy mezi hrdiny knížky. Mimo etikety se 
leporelo zaměřuje i na emoce.

Hardy, Samara: Mášenka a  tři medvědi. 
Prostorové leporelo s pohádkou
Známá pohádka o holčičce, která se zatoula-
la do medvědí chaloupky.

Schamp, Tom: Celý svět v pohybu
Vydejte se na pestrobarevné fantastické dob-
rodružství. S Ottou a Brutem objevíte různé 
modely dopravních prostředků: Trojského 
koně, poštovní vůz, ale také parní lokomo-
tivu či vespu.

Kay, Adam:
Báječná medicína podle Adama
Kdysi dávno to byla fakt zábava, doktoři 
tehdy vůbec netušili, jak funguje lidské tělo. 
Je na čase zjistit, proč staří Egypťané nutili 
své žáky kouřit cigarety a proč se dřív plati-
lo za prdění. Dostanete odpovědi na otázky, 
které by vás ani nenapadly!
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pokračování na následující straně

MÍSTO PRO JONATHANA
CÍRKVE, SPOLKY, SDRUŽENÍ, AKTIVITY

Z DRUHÉ KAPSY
SPORT

Úpičtí zahrádkáři srdečně zvou:

Jordánsko
Václav Vágenknecht

středa 5. dubna 2023 v 16 hodin

Přijďte poznat cizí kraje a  zažít dobro-
družství jako pan Vágenknecht.
Přednáška se bude konat v sále loutkové-
ho divadla v Úpici.

Jordánko, plným názvem Jordánské 
hášimovské království, je stát v  oblas-
ti Blízkého východu. Administrativně 
je rozdělen na  3 regiony, 12 gubernií,  
51 okresů a  mnoho podoblastí. Na  se-
veru sousedí se Sýrií, na severovýchodě 
s I rákem, na  jihu se Saudskou Arábií 
a  na  západě s  Palestinou s I zraelem. 
Na  jihozápadě má krátký přístup k Ru-
dému moři.

Vstupné dobrovolné.

Úpičtí zahrádkáři vás zvou

Pojeďte s námi na  
zájezd do Broumova 
a Police nad Metují
v sobotu 15. dubna 2023

Broumov – hodinová prohlídka klášte-
ra (vstupné 150 Kč), za pěkného počasí 
i prohlídka parku
Police nad Metují – oběd v  hospodě 
Na střelnici
Dále bude následovat Muzeum papíro-
vých modelů a stavebnice Merkur – pro-
hlídka trvá 2 hodiny (vstupné společné 
100 Kč)

Odjezd z Ú pice v  8.30 hod. zastáv-
ka na S ychrově dále Most II. odboje 
a  na V eselce. Předpokládaný návrat  
16–17 hodin.

Cena pro člena a  rodinného příslušníka 
100 Kč, ostatní 150 Kč

Přihlášky se zálohou přijímá Infocen-
trum – Nám. T.G.M. v Úpici od 20. 3. 
do 5. 4. 2023

Zájezd se koná za  finanční podpory 
Města Úpice.

Těšíme se na vaši hojnou účast.

Pozvánka do jarní přírody

Klub českých turistů Úpice a oblastní výbor vás zve na 21. ročník za-
hájení turistické sezóny v Jestřebích horách a oblastní zahájení sezóny 
v Královéhradeckém kraji. 

BÍLÁ sobota U BÍLÉHO kůlu
v sobotu 8. 4. 2023 na Panské cestě pod Žaltmanem u Bílého kůlu

Dostanete se k nám značenými trasami, které si můžete zvolit podle své zdatnosti. 

Trutnov, Lhota u Trutnova, Paseka, Žaltman, Bílý kůl (12 km)
Rtyně v Podkrkonoší, Odolov, Bílý kůl (9 km)
Malé Svatoňovice, Bílý kůl (3,5 km)
Radvanice, Paseka, Žaltman, Bílý kůl (7 km)
Úpice, Kvíčala, Vel. Svatoňovice, Markoušovice, Bílý kůl (10 km)

Program dne:
11:00	 otevření bufetu – potlach účastníků (buřty, lahváč, med...)
12:00	 oficiální zahájení (vystoupení pozounérů ZUŠ A. M. Buxton Úpice, projevy)
			   – potlach účastníků (buřty, lahváč, med...)
14:02	 úklid okolí

Občerstvení zajištěno v místě konání a na Jestřebí boudě.

Za účast obdržíte originální pamětní list. Startovné: člen KČT a děti 20 Kč; ostatní  
30 Kč. Těšíme se na vaši účast na této tradiční akci v srdci Jestřebích hor!
Pořadatel: KČT Úpice a oblast KČT Královéhradeckého kraje
Akce se koná za podpory města Úpice

Sportovec Úpice 2022
14. 3. 2023 proběhlo vyhlášení dalšího ročníku ankety Sportovec Úpice 2022, kte-
rou uspořádala sportovní komise při Radě města Úpice. Tento večer se konal v divadle  
A. Jiráska v Úpici. V  letošním roce hostem večera byla olympijská medailistka v běhu 
na lyžích paní Květa Pecková Jeriová. Pořadem nás provedl náš známý perfektní moderá-
tor pan Václav Plecháček. Celý večer byl věnován hlavně sportu, sportovním výsledkům 
oceněných a také vzpomínkám na sportovní kariéru paní Květy Peckové Jeriové. Ta nám 
o svých vzpomínkách povyprávěla v průběhu večera. Beseda s ní byla součástí programu. 
Aby nebylo sportu příliš, večer byl doplněn kulturním vystoupením vynikajících zpěvaček 
ze Základní umělecké školy A. M. Buxton v Úpici, a to Johankou Romáškovou, Aničkou 
Vondráčkovou, Valčou Vylíčilovou, Káťou Vodičkovou. Celý večer jako vždy byl zahájen 
hymnou úpických sportovců, hudbu složil Zdeněk Möglich a  textem ji doplnil pan Jiří 
Peterka. O medailonky se postaral pan Martin Mach. Ceny předávali paní Květa Pecková 
Jeriová, starosta města pan Petr Hron a předseda sportovní komise pan Jiří Adam.

Termín pro podávání nominací byl do  31. 1. 2023. V  tomto termínu se sešlo 13 no-
minací v kategorii mládež, oceněno bylo 13 nominací; v kategorii dospělí bylo navrženo  
9 nominací, bylo oceněno 8 nominovaných; v  kategorii osobnost sportu byly navrženy  
3 nominace, oceněni byli 3 nominovaní; v kategorii kolektiv byly navrženy 4 nominace, 
které byly oceněny; v kategorii událost roku byly jedna nominace, která byla oceněna. 
I v letošním roce byla rozšířena Síň slávy, do které byli uvedeni pan Petr Kalousek a pan 
František Pechek.
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dokončení ze strany 13
Sportovec Úpice 2022

Kategorie: MLÁDEŽ (r. nar. 2003 a mladší)
Matyáš Duch TJ Maratonstav Úpice atletika
Martin Farský TJ Sparta Úpice sport pro všechny
Petra Havlová TJ Maratovstav Úpice atletika
Kateřina Horáková ZŠ Úpice-Lány všestrannost
Adéla Kaplanová SK Sparta Úpice fotbal
František Kuhn TJ Maratonstav Úpice atletika
Anna Nyklíčková TJ Sparta Úpice sport pro všechny
Miroslav Podrábský TJ Sparta Úpice tenis
Matěj Říha SK Červený Kostelec fotbal
Štěpán Smékal ZŠ Úpice-Lány všestrannost
Ondřej Souček TJ Maratonstav Úpice atletika
Šimon Souček ZŠ Úpice-Lány všestrannost
Maxmilián Šeda TJ Sparta Úpice sport pro všechny

Kategorie: DOSPĚLÍ (r. nar. 2002 a starší)
Michal Budínský TJ Sparta Úpice lední hokej Kocouři
Ivana Duffová TJ Maratonstav Úpice atletika
Eva Jirásková TJ Maratonstav Úpice atletika
Daniel Kadaník bez oddílové příslušnosti závody silničních motocyklů
Marek Kadaník bez oddílové příslušnosti závody silničních motocyklů
Tomáš Kuťák TJ Maratonstav Úpice atletika
Filip Luštinec TJ Sokol Úpice sportovní všestrannost	
Petr Pechek TJ Maratonstav Úpice atletika

Kategorie: OSOBNOST SPORTU
Jaroslav Hebký SK Sparta Úpice fotbal
Ondřej Kubík TJ Maratonstav Úpice atletika
Petr Záliš SK Sparta Úpice fotbal

Kategorie: KOLEKTIV
A-mužstvo (muži) SK Sparta Úpice fotbal
Smíšené družstvo seniorů TJ Sparta Úpice tenis

TJ Sokol Úpice družstvo dorostu
Mesnerová Kateřina, Machová Eliška, Veinert Šimon

zálesácký závod zdatnosti

TJ Sokol Úpice družstvo dospělých
Justová Adéla, Nosková Kateřina

zálesácký závod zdatnosti

Kategorie: UDÁLOST ROKU

Světový pohár v běhu do vrchu „Krkonošský půl-
maraton“, Mistrovství ČR, Mistrovství ČR veteránů 
horský běh

TJ Maratonstav Úpice

Kategorie: SÍŇ SLÁVY ÚPICKÉHO SPORTU
Petr Kalousek ZŠ Úpice-Lány
František Pechek TJ Maratonstav Úpice atletika

Tajemnice sportovní komise Libuše Rückerová

A kdo byl oceněn:

Svátky jara versus Velikonoce
Na vyvýšeném břehu řeky pravěké, prodírající se lesnatými nížinami 
Evropy středozápadní, hoří oheň. Kol posvátných plamenů stojí ne-
hybné postavy lidí z kmenů zaniklých, jejichž zraky upřeny jsou na 
sluneční kotouč majestátní, jenž pozvolna klouže k obzoru západní-
mu. Dle zatlučených kůlů, od nichž stín se po zemi plouží, už dávno 
všichni vědí, že dnes nastává noc stejně dlouhá jako den. Prostranství 
okolo ohně jest vyzdobeno zeleným proutím vrbovým a na lavicích 
dubových leží vejce – toť symbol života odvěkého. Slunce protíná ho-
rizont a tu muž vážený, davem vyvolený, mírně pokročí a do situace 
napjaté vyřkne slovo jediné: „Ostara!“

Ano, jarní rovnodennost. Tak nějak mohly vypadat přípravy tehdej-
ších lidí pohanských na svátky jara. Toliko očekávaná doba ukončení 

zimních časů zlých a oslava období nadcházejícího, v němž příroda 
znovu ožívá a dny teplejšími stávati se budou. 

Ostara, pohanská bohyně, mající kromě zmíněného vejce ve zna-
mení svém též králíčka jakožto symbol plodnosti. Z vrbových prout-
ků se postupným vývojem stala tradiční pomlázka, kterou byly dívky 
šlehány, aby po celý rok byly čerstvé a zdravé. Také polévání vodou 
patřilo k tehdejším rituálům, aby se tělo od špatností a duchů zlých 
očistilo.

Tento vývoj od kmenů prastarých začal kolidovat s židovským svát-
kem „pesach“, jenž oslavoval odchod národa židovského z egyptské 
poroby. No a, aby toho nebylo málo, vydal se Ježíš na cestu mučednic-
kou též v době kolem rovnodennosti jarní. Toto už je počátek křesťan-
ství, které se pak ve víře své snažilo potlačiti původní pohanské osla-
vy příchodu období přírodního přerodu. Po původních nejednotných 
názorech na který den vlastně připadlo Ježíšovo „vzkříšení“, bylo na 
koncilu roku 325 v zemi turecké rozhodnuto, že tento největší křes-
ťanský svátek bude vždy po prvním jarním úplňku tělesa měsíčního.

Od té doby jsou Velikonoce – ze staroslovanského „Veliká noc“ – 
svátky pohyblivými v období měsíců března či dubna.

Církev se snažila zvyky původní převrátit na oslavy rázu křesťan-
ského, což se jí nakonec tak úplně nepodařilo. Např. vynášení a pálení 
Morany, symbolu zimy, a jejího následného vhození do vod stude-
ných, přejmenovala na Smrtnou neděli. Též barvení vajíček přečkalo 
vymýcení tohoto zvyku z tradic lidových. A tak dnešní velikonoční 
svátky jsou vlastně spojením původních oslav příchodu jara se svát-
kem křesťanským, ovšem k původnímu sepjetí s přírodním děním 
mají v dnešní době hodně daleko. 

Až se na obzoru severovýchodním před sedmou hodinou večerní 
vynoří v souhvězdí Pastýře načervenalá hvězda Arcturus a nejjasnější 
hvězda oblohy naší Sirius bude ukazovat přesně směr jižní, tak věz 
čtenáři, že v tento okamžik nastává rovnodennost jarní. 

A když se mezi nějakými těmi štamprličkami při pondělku Veliko-
nočním trochu zastavíte u stromů a keřů pučících, uzříte ten přírodní 
zázrak zrození života nového. 

Tímto přeji Vám všem krásné jarní a velikonoční rozjímání. 
Daniel Běťák



15ÚPICKÉ NOVINY / duben 2023

BIOGRAF
PROGRAM KINA

KADEŘNICKÝ SALON
Martina Polívková – Batňovice 145 – tel: 606 856 740

moderní střihy – dámské, pánské a dětské – foukaná
společenské a svatební účesy – barvení – melírování – trvalá

barvení obočí – hloubkové uzdravení vlasů
– prodej kvalitní kosmetiky – možnost dárkového poukazu

Po dohodě služby domů
(v okolí Batňovic, M. Svatoňovic, V. Svatoňovic, Úpice,

Rtyně v Podkrkonoší a Červeného Kostelce).

Zastávka autobusu 50 metrů od salonu
směr Trutnov a Náchod – Obecní úřad Batňovice.

2. neděle 17.00 hodin

ZOUBKOVÁ VÍLA
Zvídavá a nezbedná Violetta (337 let) se učí na zoubkovou vílu, jenže se jí 
to moc nedaří. Místo, aby dětem za zoubky vyčarovala hračky jako ostat-
ní zoubkové víly, jediné, co umí, jsou... fialky!

Vstupné: 100 Kč, 85 min., české znění, mládeži přístupný

5. středa 18.00 hodin

VELRYBA
Nový Oscarový film. Lidé jsou úžasní. Tento nakažlivý optimismus je 
superschopností Charlieho. Vidí v lidech jen dobro a v nás tak probouzí 
empatii. Téměř tří set kilový osamělý učitel, ztvárněný miláčkem publika 
Brendanem Fraserem, se snaží najít cestu zpět ke své dceři.

Vstupné: 120 Kč, 117 min., české titulky, pro mládež do 12 let nevhodný

6. čtvrtek 18.00 hodin

PAPEŽŮV VYMÍTAČ		  PREMIÉRA
Film je inspirován životem Gabriela Amortha (Russell Crowe), skuteč-
ného italského kněze, který na žádost Vatikánu provedl více než 100 tisíc 
vymítání! 

Vstupné: 140 Kč, 119 min., české titulky, pro mládež do 12 let nevhodný

7. pátek 18.00 hodin

DUNGEONS & DRAGONS: ČEST ZLODĚJŮ
Není nad pořádné dobrodružství! Ve filmu Dungeons & Dragons: Čest 
zlodějů, který vychází z jedné z celosvětově nejoblíbenějších her Dračí 
doupě, si ho diváci užijí měrou vrchovatou.

Vstupné: 150 Kč, 134 min., české znění, mládeži přístupný

9. neděle 17.00 hodin

SUPER MARIO BROS. VE FILMU
Na celém světě nenajdete populárnější instalatéry, než jsou kníratí brácho-
vé Mario a Luigi. Legendární hrdinové ze slavných videoher se vydávají 
na filmové plátno v doprovodu studia Illumination, které stvořilo sérii Já, 
padouch. 

Vstupné: dospělí 150 Kč, děti 120 Kč, 92 min., české znění, mládeži přístupný

12. středa 18.00 hodin

BUĎ CHLAP!
Dobrodružná komedie o jednom setkání, které změní život hned několika 
lidem. O nenaplněné dětské lásce a odhodlání udělat pro ni cokoliv. Jakub 
Prachař, Tereza Ramba a Ondřej Sokol v rolích, v jakých je diváci ještě 
neviděli. 		       Vstupné: 140 Kč, 96 min., české znění, mládeži přístupný

13. čtvrtek 18.00 hodin

PAPEŽŮV VYMÍTAČ	
Film je inspirován životem Gabriela Amortha (Russell Crowe), skuteč-
ného italského kněze, který na žádost Vatikánu provedl více než 100 tisíc 
vymítání! 

Vstupné: 140 Kč, 119 min., české titulky, pro mládež do 12 let nevhodný

14. pátek 18.00 hodin

VŠECHNO DOBŘE DOPADNE
Film úpického rodáka Miroslava Janka. Poetická esej líčí fascinující svět 
včelích úlů, jejichž uspořádání dává za příklad lidské societě. Je možná 
účast autora filmu.

Vstupné: 110 Kč, 79 min., české znění, mládeži přístupný

16. neděle 17.00 hodin

SUPER MARIO BROS. VE FILMU
Na celém světě nenajdete populárnější instalatéry, než jsou kníratí brácho-
vé Mario a Luigi. Legendární hrdinové ze slavných videoher se vydávají 
na filmové plátno v doprovodu studia Illumination, které stvořilo sérii Já, 
padouch. 

Vstupné: dospělí 150 Kč, děti 120 Kč, 92 min., české znění, mládeži přístupný

20. čtvrtek 18.00 hodin

RENFIELD
Šéfa, který svým podřízeným pije krev, zažil asi každý. Když je vaším 
nadřízeným hrabě Drákula, dostává „pití krve“ dost zlověstný rozměr. 
Renfield je akční komedie o sluhovi jednoho z legendárních monster, jenž 
se rozhodl dát výpověď. 

Vstupné: 140 Kč, 97 min., české titulky, pro mládež do 15 let nevhodný

21. pátek 18.00 hodin

KUCIAK: VRAŽDA NOVINÁŘE
Chladnokrevná vražda novináře Jána Kuciaka a jeho snoubenky Martiny 
Kušnírové v únoru 2018 otřásla nejen Slovenskem. Proč museli zemřít? 
Dokument režiséra Matta Sarneckiho rozplétá chapadla (nejen) slovenské 
mafie s potřebným odstupem. 

Vstupné: 120 Kč, 102 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

23. neděle 17.00 hodin

MYŠKA A MEDVĚD NA CESTÁCH
Kdo by neznal myšku Celestinu a jejího kamaráda medvěda Ernesta. Tato 
nerozlučná dvojka se vrací na plátna kin v novém veselém i napínavém 
dobrodružství.

Vstupné: dospělí 140 Kč, děti 120 Kč, 80 min., české znění, mládeži přístupný

26. středa 18.00 hodin

INVALIDA
Černá komedie o kolosální pomstě a nejpevnějším přátelství. Bláznivý 
příběh naprosto nepravděpodobného akčního hrdiny a jeho snahy získat 
zpět svou rodinu. 

Vstupné: 140 Kč, 100 min., české titulky, pro mládež do 12 let nevhodný

27. čtvrtek 18.00 hodin

DUNGEONS & DRAGONS: ČEST ZLODĚJŮ
Není nad pořádné dobrodružství! Ve filmu Dungeons & Dragons: 
Čest zlodějů, který vychází z jedné z celosvětově nejoblíbenějších her 
Dračí doupě, si ho diváci užijí měrou vrchovatou.

Vstupné: 140 Kč, 134 min., české znění, mládeži přístupný
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KALENDÁŘ

Po celý duben
Petr Kašpar: obrazy a portréty
Muzeum Úpice

Po celý duben
Fenomén HAPO 
Muzeum Úpice

Do 16. 4.
Od Masopustu do Velikonoc
Dřevěnka Úpice

1. 4. SO
Velikonoční dílnička
NKP Dřevěnka, Úpice, 14-16.30 hodin

4. 4. ÚT
Velikonoční tvořeníčko
Jídelna ZŠ Bratří Čapků Úpice, od 15.30

5. 4. ST
Jordánsko – přednáška
Loutkové divadlo, Úpice, 16 hodin

8. 4. SO
Bílá u Bílého
Setkání u Bílého kůlu, od 11 hodin

12. 4. ST
R. A. Dvorský – hudebně-literární pořad
Knihovna Úpice, 17 hodin

13. 4. ČT
Zápis do 1. třídy
ZŠ Bratří Čapků Úpice, od 13.30 do 17.30
ZŠ Úpice–Lány, od 13.30 do 17.30

19. 4. ST
Kafe u Osmanyho
Divadlo A. Jiráska, Úpice, 19 hodin

24. 4. PO
Mluvka a Trouba
Divadlo A. Jiráska, Úpice, 19 hodin

30. 4. NE
Čarodějnický rej
Park u divadla, Úpice, od 18 hodin

Dobře zaplatím za starožitnosti a sběratelské předmě-
ty. Staré mince a bankovky, medaile, odznaky a vy-
znamenání, šperky, fotoaparáty, náramkové a kapesní 
hodinky, staré hračky do r. 1960, pohlednice a znám-
ky, pivní lahve a cedule, půllitry, knihy, šavle a bo-
dáky, obrazy, sochy, sklo, porcelán, housle, vzduchov-
ky, pudřenky a jiné. Poradenství i návštěva je vždy  
ZDARMA, platba hotově. Volejte, pište – platí stále!

Tel.: 605 254 511 p. Jiří Hrneček

Zednické a obkladačské práce
Josef Čáp +420 737 462 989


